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Nesta prova vocé sera apresentado a Sherlock Holmes, um dos mais conhecidos
detetives de todos os tempos, mesmo tendo vivido suas aventuras apenas na ficgao.

SHERLOCK HOLMES
O mestre da investigacao

“Tenho uma profissao especial. Creio
que sou o unico do mundo. Sou um
detetive que da consultas. Aqui em Lon-
dres existem muitos detetives trabalhando
para o governo e muitos trabalhando por
conta propria. Quando eles tém duvidas,
vém até mim e eu os coloco sempre na
pista certa...” estas sdao as palavras de
Sherlock Holmes quando se apresenta ao
doutor Watson, futuro companheiro de
aventuras.

Sherlock Holmes, o mais famoso de
todos os detetives, era capaz de descobrir
quase tudo sobre uma pessoa apenas
olhando-a rapidamente. Seria um mestre
da adivinhacdo? Talvez. Mas também um
perito na ciéncia da dedugao. Pequenos
detalhes nas roupas, na maneira de andar e olhar eram registrados pela mente astuta de
Sherlock, que rapidamente tirava conclusées sobre a pessoa que estava diante dele.
Sempre acertava. Foi assim que conheceu seu melhor amigo e auxiliar, o doutor Watson.

Sherlock observou Watson cuidadosamente e concluiu que ele era um médico que
havia trabalhado no exército. Surpreso, Watson transformou-se em seu parceiro nas
investigacées. Fascinado por seu estranho amigo, Watson registrou suas melhores
aventuras.

Watson e Sherlock Holmes, em desenho de Sidney Paget.

.
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Sir Arthur Conan Doyle
Meédico, escritor e detetive

Sir Arthur Conan Doyle nasceu na Escdcia, em 1859. Estudou medicina e
estabeleceu-se em Londres, na Inglaterra. Foi entao que comecou a escrever sobre o
detetive Sherlock Holmes. As pessoas gostaram tanto de suas historias que ele
abandonou a carreira de médico e se tornou escritor. Foi também historiador, atleta,
navegante, jornalista e detetive. Defendeu duas vitimas de falsas acusacoes,
provando a inocéncia delas no tribunal mediante suas proprias investigacées.

(Marcos Rey, Em Vice-Versa ao Contrario. Org. Heloisa Prieto.
Sao Paulo, Companhia das Letrinhas, 1993.)

QUESTAO 1

Assinale a unica informacao incorreta, de acordo com o texto.

a) O famoso detetive Sherlock Holmes é, na verdade, um personagem ficticio criado
pelo escritor Sir Arthur Conan Doyle.

b) Arthur Conan Doyle, personagem ficticio criado por Sherlock Holmes, registrou as
melhores aventuras vividas com o famoso detetive.

c) Sherlock Holmes e Arthur Conan Doyle tinham em comum o fato de serem detetives.

d) Sherlock Holmes, em algumas ocasidoes, auxiliava outros detetives em suas

investigacoes.

e) Watson, parceiro de Sherlock Homes nas investigacoes, era tao fascinado pela
inteligéncia do famoso detetive que acabou registrando suas melhores aventuras.

RESOLUCAO

A unica alternativa incorreta é a que afirma que ‘Arthur Conan Doyle, personagem
ficticio criado por Sherlock Holmes, registrou as melhores aventuras vividas com o
famoso detetive’. Na verdade, Arthur Conan Doyle nao é uma personagem criada por
Sherlock Holmes; é o autor da obra. Alem disso, na ficcao, quem registrou as melhores
aventuras do famoso detetive foi o doutor Watson.

Resposta: B
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QUESTAO 2

Ao afirmar “seria um mestre da adivinhacao? Talvez. Mas também um perito na ciéncia

da deducao”, podemos concluir que

a) Sherlock Holmes solucionava seus casos contando com a sorte que sempre o
acompanhava em suas investigacoes.

b) Sherlock Holmes, durante as investigacoes, ignorava as pistas encontradas e
procurava solucionar os casos apenas tentando adivinhar o que se passava pela
mente dos suspeitos.

c) Sherlock Holmes era muito habilidoso no uso do raciocinio durante o processo de
investigacao, desde a busca de pistas até a solucao do caso.

d) Sherlock Holmes se preocupava menos com o uso do raciocinio para desvendar os
casos, do que com a ciéncia da adivinhacgao.

e) Sherlock Holmes nao valoriza a ciéncia da deducao como parte do processo de
investigacao.

RESOLUCAO

Ao afirmar “seria um mestre da adivinhacao? Talvez. Mas também um perito na ciéncia da
deducao”, podemos concluir que Sherlock Holmes era muito habilidoso no uso do
raciocinio durante o processo de investigacao, desde a busca de pistas até a solucao do
caso.

Resposta: C
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As questoes de 3 a 6 referem-se ao texto a seguir. Leia-o atentamente.

ANANSE E O POTE DA SABEDORIA

Ananse € uma aranha muito especial,
celebrizada por sua astucia e sabedoria.
Ele vive como outras aranhas, nos
cantos do teto. E a questao é que nao se
pode distingui-lo de outras aranhas. E
bem possivel que ele seja a proxima
aranha a cruzar seu caminho.

Todos sabiam que era sabio, pois
Ananse apregoava essa qualidade em
alto e bom som. Com a voz exaltada, ele
ria dos tolos e falava mais alto que todo
mundo.

Num dia muito ensolarado, o deus
dos céus chamou-o para subir ao
firmamento para bater um papo.

— Sem duvida - disse Ananse —, de
todos os animais que o senhor criou, nenhum é mais sabio do que eu.

O deus dos céus falou, numa voz pausada:

— Poderia fazer um trabalhinho para mim? Percorra a terra recolhendo toda a
sabedoria que encontrar. Quando a trouxer para mim, eu o nomearei “Sabio de Todos
os Tempos”.

Ananse disfarcou um sorriso.

—Isso é facil, senhor — disse. — Voltarei em trés dias com toda a sabedoria do mundo.

Agora, Ananse, egoista como era, ja havia vasculhado a terra de cima a baixo e
coletado todo pedacinho de sabedoria. Guardou tudo num pote gigantesco, que
escondeu num lugar secreto.

Ele desceu para sua casa num fino fio trancado. Deitou-se a sombra e passou um
dia bem preguicoso.

No dia seguinte, pés-se a caminho para levar o pote cheio de sabedoria para o deus
dos céus, bem |a no alto.

Era um pote imenso e muito pesado. Ao arrasta-lo atras de si, Ananse transbordava de
orgulho. Quando os outros perguntavam se precisava de ajuda, ele dizia, de modo
reservado:

— Este é um trabalho ultrassecreto para um profissional de altissimo escalao.

Para chegar ao firmamento, onde o deus dos céus vivia, era preciso subir por um
coqueiro muito alto que se erguia para além das nuvens (...). Ananse parou para pensar
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no melhor modo de carregar seu peso. Nao podia leva-lo na cabeca, pois precisava de
todos os oito bracos para trepar na arvore. Por fim, decidiu amarrar o pote bem firme
em seu dorso e, devagar, iniciou a jornada arvore acima.

De longe, todos avistavam a figura atabalhoada escalando o coqueiro, muito
lentamente. Sabiam que encontraria o proprio deus dos céus. As pessoas se reuniram
embaixo da arvore para observa-lo subir. E, durante o tempo todo, imaginavam o que
haveria no enorme pote.

Ananse subia, centimetro por centimetro. Mal podia esperar para desfrutar a fama
que seu feito grandioso merecia. Enquanto isso, o sol cruzava morosamente o vasto
céu.

Pouco antes de o sol se pér, Ananse estacou e com cuidado urdiu uma teia, para
manter-se seguro. Foi dificil dormir aquela noite, estava tao excitado!

Ao alvorecer, Ananse acordou e continuou a escalada. A multidao embaixo crescia,
acenando e incentivando-o a subir. Ele seguiu em frente, sem ligar para os musculos
doloridos: tinha um encontro no céu, e nao ia faltar.

Ananse manteve o ritmo, cada vez mais alto, até que a luz da lua o fez lembrar de
que precisava descansar.

Naquela noite, sonhou que usava uma coroa ofertada pelo préprio deus dos céus.
Nela estava escrito “Sabio de Todos os Tempos”.

Outro dia se passou e um Ananse muito cansado estava préoximo do final de sua
jornada. Embaixo, a multidao o ovacionava.

Era um grande dia para Ananse, e, ao sentir o orgulho lhe encher o peito, ergueu
todos os bracos num gesto de vitoria.

O momento em que ele desabou do céu foi estarrecedor. Houve um estrondo
quando Ananse caiu no chao e o pote espatifou-se em milhares de pedagcos. A
sabedoria se espalhou para todos os lados, até os confins da terra.

Ananse ficou amontoado ali, chorando a valer. Aquilo que dera tanto trabalho para
juntar, agora estava fora do seu alcance. Agora, todo mundo tinha um pouquinho de
sabedoria. Ele ndo podia mais alegar que toda a sabedoria lhe pertencia.

Entao o deus dos céus sussurrou em seu ouvido:

— Eu Ihe dei oito bracos, Ananse. Se realmente tivesse a sabedoria do mundo, nao
teria acenado com todos eles...

(BADOE, Adwoa e DIAKITE,Baba Wagué. Histdrias de Ananse. Editora SM.
Adaptado para fins didaticos)
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QUESTAO 3
A escritora Adwoa Badoe reune, no livro “Histdrias de Ananse”, contos que ouviu de
sua mae em sua terra natal, Gana, pais da Africa, sobre a personagem Ananse.

* A alternativa que melhor descreve essa personagem é:

a) Ananse era uma aranha conhecida por apresentar atitudes de pouca sabedoria e
muita humildade.

b) Ananse era uma aranha esperta e dotada de sabedoria, porém era egoista e muito
orgulhosa.

c) Fraco e preguicoso, Ananse nao gostava que lhe dessem tarefas dificeis de serem
executadas.

d) Humilde, a aranha gostava de compartilhar seus feitos com os outros.

e) Ananse era humilde e aceitava ajuda dos amigos, quando precisava.

RESOLUCAO

Ananse era uma aranha muito especial, celebrizada por sua astucia e sabedoria. Ria
dos tolos e, egoista como era, vasculhou a terra de cima a baixo coletando todo
pedacinho de sabedoria e guardou tudo num pote gigantesco, que escondeu num
lugar secreto. Discretamente, recusava a oferta de auxilio dos demais.

Resposta: B

QUESTAO 4

A histdria que vocé leu possui algumas palavras pouco utilizadas no nosso dia a dia,
mas que podem ser compreendidas pelo sentido geral do texto.

Releia o seguinte trecho:

Ananse subia, centimetro por centimetro. Mal podia esperar para desfrutar a
fama que seu feito grandioso merecia. Enquanto isso, o sol cruzava morosamente o
vasto céu.

Pouco antes de o sol se pér, Ananse estacou e com cuidado urdiu uma teia, para
manter-se seguro. Foi dificil dormir aquela noite, estava tao excitado!

* O significado mais adequado para cada uma das palavras destacadas &,
respectivamente:

a) esquecer, rapidamente, teceu.

b) usufruir, rapidamente, desenhou.

c) usufruir, lentamente, teceu.

d) esquecer, lentamente, desenhou.

e) divulgar, rapidamente, teceu.

RESOLUCAO

Considerando o texto, o significado mais adequado para cada uma das palavras
destacadas é: usufruir, lentamente, teceu (respectivamente).

Resposta: C
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QUESTAO 5

E possivel conhecer um pouco da cultura de um povo por meio das histérias. Popular
na regiao de Gana, Ananse € uma aranha diferente: como aranha, tece, urde as coisas
para alcancar um objetivo, mas, ao comportar-se como homem, as vezes “mete os pés
pelas maos”... Assim, julgando-se sdbia, Ananse aceitou um desafio.

Leia as afirmacoes feitas a respeito do texto:

I. O deus dos céus pediu a Ananse que percorresse a terra recolhendo toda a sabedoria

gue encontrasse.

Il. Ananse seria nomeado “Sabio de Todos os Tempos”, caso conseguisse cumprir a

tarefa.

[Il.O deus dos céus, ao delegar a tarefa a Ananse, sabia que nao seria nada facil carregar
sozinho o pote cheio de sabedoria e pretendia, com a proposta que fizera, ensinar a
personagem a importancia de compartilhar as conquistas, deixando de lado o egoismo
€ a ganancia.

IV. Ananse, percebendo a dificuldade do cumprimento da tarefa imposta, aceitou hu-

mildemente a ajuda que os amigos |he ofereceram.

» Estao corretas as afirmacoes:
a) |, apenas.

b) Il, apenas.

c) lelll, apenas.

d) I, 1l, e lll, apenas.

e) Il e IV, apenas.

RESOLUCAO

O texto nos diz que Ananse, movido pelo orgulho e ambicao, procurou cumprir com a
tarefa que lhe fora imposta, sem aceitar a ajuda dos demais que, humildemente, lhe
ofereceram, sem pedirem nada em troca. Tal constatacao invalida a afirmacao feita em
IV. As demais alternativas trazem informacoes corretas.

Resposta: D

.
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QUESTAO 6
O trecho seguinte refere-se ao desfecho da histéria. Leia-o novamente:

— Eu lhe dei oito bracos, Ananse. Se realmente tivesse a sabedoria do mundo, nao
teria acenado com todos eles...

* Por qual motivo Ananse nao poderia ter acenado com todos os oito bragos —
conforme apregoou o deus dos céus, nesse momento da histéria?

a) Porque, ao acenar com os oito bracos, o pote de sabedoria ficou preso na teia que
Ananse teceu, nao sendo levado ao céu conforme fora proposto.

b) Ananse ficou cansado por ter que movimentar tantos bracos, desistindo de seu
objetivo.

c) Devido ao fato de que, utilizando os oito bracos ao mesmo tempo para distribuir
acenos, Ananse nao poderia receber a coroa que havia sido prometida a ele.

d) Porque em decorréncia do aceno com seus oito bracos, Ananse deixou cair o pote
repleto de sabedoria e mostrou a si mesmo que nao era, na verdade, tdo sabio
como pensava, além do que aprendeu que a verdadeira sabedoria consiste em
compartilhar.

e) Pelo simples fato de que Ananse deveria ter reservado alguns bragcos para se
alimentar durante sua jornada.

RESOLUCAO

Ananse deixou cair o pote repleto de sabedoria ao utilizar seus oito bracos, numa
atitude de exibicionismo e vaidade, além de nao conter seu orgulho perante a
aclamacao dos demais, nao cumprindo assim a tarefa imposta pelo deus dos céus - o
qual ja previa que tal fato aconteceria, face as caracteristicas da personagem.
Resposta: D
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QUESTAO 7
Leia o texto a seguir para conhecer um pouco mais sobre as histdrias de Ananse.

Quem é Ananse? w

JIunisid MEDITERRANEO
- Canal de Suez

Republica
Democratica /4
do Congo §
(ex-Zaire) '

OCEANO
ATLANTICO

Diz a tradicao que os primeiros a contar as historias
de Ananse foram pessoas do povo axante, que
pertencia a um grupo maior chamado aca. Esse grupo
habitava a regiao costeira e as florestas tropicais da
Africa ocidental, banhada pelo oceano Atlantico.(...)

Os axantes acabaram se tornando o grupo mais
importante entre os varios povos acas, pois muitos
chefes enfrentaram seus vizinhos e expandiram os
limites do reino. No final do século XVII, tornaram-se
parceiros dos europeus no trafico de escravos. Era dali
que vinham os escravos para as colénias da Ameérica.

Muitos desses escravos eram prisioneiros de guerra
de povos vizinhos dos axantes, com tradigcoes
parecidas com as deles. Quando eram vendidos e
vinham para a América, traziam vaérias das
interessantes histdrias contadas em suas aldeias.

(Marina de Mello e Souza, em “Africa e Brasil africano”.)
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a)
b)
c)
d)
e)

.

Leia, agora, as afirmacoes:

A palavra histdrias, no primeiro paragrafo do texto, € um substantivo.
Ainda no primeiro paragrafo, a palavra tropicais é o adjetivo que caracteriza o
substantivo florestas.
No segundo paragrafo do texto, os substantivos chefes, vizinhos e América nao
estao acompanhados de adjetivos.

O terceiro paragrafo do texto apresenta trés verbos no modo infinitivo.
O terceiro paragrafo do texto apresenta um adjetivo caracterizando o substantivo
historias.

Assinale a uUnica alternativa incorreta:

Afirmacao |I.

Afirmacao Il
Afirmacao Il
Afirmacao IV.
Afirmacao V.

RESOLUCAO
Leia novamente as afirmacoes feitas:

A palavra historias, no primeiro paragrafo do texto, & um substantivo.
Informacao correta.

Ainda no primeiro paragrafo, a palavra tropicais é o adjetivo que caracteriza o
substantivo florestas.

Informacao correta, pois a palavra florestas é um substantivo, entre outros aspec-
tos, por deixar-se anteceder pelo artigo as. Tropicais é a palavra que caracteriza o
substantivo florestas, sendo, deste modo, classificada como adjetivo.

No segundo paragrafo do texto, os substantivos chefes, vizinhos e América nao
estao acompanhados de adjetivos. Informacao correta.

IV. O 3?° paragrafo do texto apresenta trés verbos no modo infinitivo.
Informacao incorreta, uma vez que o 3° paragrafo apresenta trés verbos, porém
flexionados no tempo passado. Sao eles: eram (cujo infinitivo é ser), vinham (cujo
infinitivo é vir) e traziam (cujo infinitivo é trazer).

V. O 3? paragrafo do texto apresenta um adjetivo caracterizando o substantivo
historias.
No 3° paragrafo do texto vemos, em interessantes historias, o adjetivo interes-
santes antecedendo o substantivo historias.
Informacao correta.

Resposta: D
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QUESTAO 8
Leia a tira a seguir.

_MAS POR QUE VOCE
NAO QUER MATS BRINCAR
DE CASINHA COMIGO,

CEBOLINHA?

* Na tira, Cebolinha queria que Mdnica “adivinhasse”

a) que ele estava ha muito tempo aguardando a chegada dela.

b) por que razao ele nao queria brincar de casinha com ela.

c) que ela havia esquecido de chamar o Cascao para a brincadeira.

d) que nao era possivel brincar de casinha sozinho.

e) por que razao nao gostou de encontrar com ela naquele momento.

RESOLUCAO

Cebolinha queria que Monica “adivinhasse” por que razao ele nao queria brincar de
casinha com ela. A expressao de descontentamento dele por ter ficado com o “servico

Copyright @ 1999 Mauricio de Sousa Produgdes Ltda. Todos os direitos reservados. 6493

pesado” durante a brincadeira reforca essa ideia.

Resposta: B

QUESTAO 9

Leia mais uma tirinha com essa dupla “do barulho”.

.

PELAL, MONICA! VAMOS
LESOLVER NOSSAS
DIFELENCAS DUM JEITO

Copyright @ 1999 Mauricio de Sousa Produgées Ltda. Todos os direitos reservados. 7115
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TABULEILO
DE XADLEZ ?
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* O texto do balao foi corretamente transcrito em

— Pelai, Monical

a) — Tudo bem! Como?

— Que tal com um tabuleilo de xadlez’

— Vamos lesolver nossas difelencas dum jeito inteligente!

Tudo bem!
— Como?
— Que tal com um tabuleilo de xadlez’

b)

— Pelai, Ménica! Vamos lesolver nossas difelencas dum jeito inteligente!

c)

— Pelai, Mbnica! Vamos lesolver nossas difelencas dum jeito inteligente!
— Tudo bem! Como? Que tal com um tabuleilo de xadlez?

d) — Tudo bem! Como?
— Que tal com um tabuleilo de xadlez’

— Pelai, Mbnica! Vamos lesolver nossas difelencas dum jeito inteligente!

— Pelai, Monical

e) — Como?
— Que tal com um tabuleilo de xadlez’

—Vamos lesolver nossas difelencas dum jeito inteligente! Tudo bem!

RESOLUCAO

O trecho que apresenta a correta transcricao da fala do balao é

— Tudo bem! Como?
— Que tal com um tabuleilo de xadlez?

- Pelai, Monica! Vamos lesolver nossas difelencas dum jeito inteligente!

Resposta: D
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QUESTAO 10

Leia um dos poemas que Drummond escreveu sobre um de seus temas preferidos: a

infancia.

Infancia

Meu pai montava a cavalo, ia para o campo.
Minha mae ficava sentada cosendo.

Meu irmao pequeno dormia.

Eu sozinho menino entre mangueiras

lia a histéria de Robinson Crusoé,

comprida histdria que nao acaba mais.

No meio-dia branco de luz uma voz que aprendeu

a ninar nos longes da senzala — e nunca se esqueceu
chamava para o café.

Café preto que nem a preta velha

café gostoso

café bom.

Minha mae ficava sentada cosendo
olhando para mim:

— Psiu... Nao acorde o menino.

Para o berco onde pousou um mosquito.
E dava um suspiro... que fundo!

La longe meu pai campeava
no mato sem fim da fazenda.

E eu nao sabia que minha historia
era mais bonita que a de Robinson Crusoé.

ANDRADE, Carlos Drummond de. Antologia poética, Record, 2001.

Leia as afirmacodes feitas a seguir, a respeito do poema:
No texto, o poeta rememora episodios de sua infancia.
A infancia do poeta caracteriza-se pela repeticao dos mesmos pequenos acon-

IV.

tecimentos de uma pacata vida domeéstica.

O menino foge da monotonia, da solidao, lendo as histérias de Robinson Crusoé.
Desde crianca, o poeta ja percebia que sua vida tinha mais beleza que a de

Robinson Crusoé.

» Estao corretas as afirmacoes feitas em

a)
d)

| e ll, apenas. b)l, Il e lll, apenas.
[, 11, 1l e IV. e)ll e lll, apenas.

c) Il, Il e IV, apenas.

OBIJETIVO 13
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RESOLUCAO

A unica informacao incorreta é a que afirma que “desde crianca, o poeta ja percebia
que sua vida tinha mais beleza que a de Robinson Crusoé”. A ultima estrofe do poema
contradiz essa afirmacao, trecho em que o poeta - ja adulto - declara que, quando
crianca, ainda nao sabia que sua histéria era mais bonita que a de Robinson Crusoé. As
demais afirmacoes estao corretas.

Resposta B
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QUESTAO 11

A menina Marcela quer ser uma educadora de
matematica quando crescer — para ajudar a
formar cidadaos conscientes, criticos e
solidarios, relacionando essa ciéncia aos
fenébmenos do cotidiano.

“0O que voceés fizeram nessas férias?”

Foi a pergunta feita pela professora de Marcela no 1° dia de aula deste ano.

Cada aluno deu uma unica resposta, e com as informacdes obtidas, a menina
construiu o seguinte grafico:

FERIAS DE JANEIRO

Numero de alunos

[ | —
Fuipara Fiqueiem Fizuma Fuivisitar  Outros
ocampo minhacasa viagem  parentes

A partir da analise do grafico de Marcela, podemos concluir que o nimero que
representa os alunos que foram visitar seus familiares é
a) 25 b)15 c) 13 d) 14 e) 12

RESOLUCAO
Pela leitura do grafico, o nimero que representa os alunos que visitaram seus
familiares durante as férias é 13.

Resposta: C
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QUESTAO 12

A escola de Marcela incentiva as empresas da cidade a abracar projetos e causas
sociais, em beneficio das pessoas com necessidades especiais.

Quatro empresas adotaram a seguinte campanha: cada produto de sua marca, que é
vendido, representa um valor em doacao (bénus).

Na tabela abaixo, para cada empresa, estao colocados os valores dos bénus, ou seja,
os valores das doacdes — por produto vendido.

n - | Numero de produtos vendidos
Bonus ou Valor da doacao ., .
Nome da empresa . do inicio da campanha
por produto vendido X
ate o momento
Ténis Universal
45 centavos 23 mil
Roupinha & Roupoes
61 centavos 19 mil
Elétricos e Eletrizantes
75 centavos 16 mil
Brinquedos Thor
30 centavos 38 mil

Assim, a empresa que até o momento esta oferecendo a maior doacao:
a) Ténis Universal

b) Roupinha & Roupodes

c) Elétricos e Eletrizantes

d) Brinquedos Thor

e) Com os dados fornecidos, nao da para responder

OBJETIVO 2 MATEMATICA — DESAFIO - 52 ANO




RESOLUCAO
Até o momento, as doacoes oferecidas pelas empresas sao as identificadas a seguir.
1) Ténis Universal:

0,45 x 23 000 = 10 350

2°) Roupinha e Roupoes:
0,61 x 19 000 = 11 590

39) Elétricos e Eletrizantes:
0,75 x 16 000 = 12 000

4° Brinquedos Thor:
0,30 x 38 000 = 11 400

Dessa forma, verificamos que a empresa que esta oferecendo a maior doacao é a
identificada pelo nome Elétricos e Eletrizantes.
Resposta: C

QUESTAO 13

A Cantina Esperanca, que funciona na escola de Marcela, demonstra responsabilidade
social ajudando um asilo em suas comemoracoes.

De fevereiro a maio, ja doou 2 300 mini-pizzas.

O pictograma abaixo mostra o numero de mini-pizzas doadas.

fevereiro Q D
Representa
200 B
| @@ @ w

21| Q0
mrYYY

Qual, dos graficos seguintes, pode representar as informacdes do pictograma?

-

a) b)
900 900
800 800
700 700
600 ] 600 ] ]
500 500 [
400 400
300 300
200 200
100 100
Fevereiro Margo  Abril Maio 0 Fevereiro Marco  Abril Maio

\_ /
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c)
900

800
700

600
500
400
300
200

d) 100 e)
900 900
800 0 Fevereiro Margo  Abril Maio 800
700 700
600 [ 600
500 ] 500
400 400
300 300
200 200
100 100

Fevereiro Margo  Abril Maio 0 Fevereiro Marco  Abril Maio
RESOLUCAO

A direita do pictograma abaixo, no qual estao sendo utilizados circulos para representar
as doacoes da Cantina Esperanca, podem se ver os numeros que significam mini-pizzas
doadas em cada més do periodo considerado.

fevereiro O D
Representa
200 B
m | QO Ow

100G
mrYYY

Em fevereiro:
200 + 100 = 300 mini-pizzas

-

-

Em marco:

200 + 200 + 200 + 50 = 650 mini-pizzas
Em abril:

200 + 200 + 150 = 550 mini-pizzas

Em maio:

200 + 200 + 200 + 200 = 800 mini-pizzas

No grafico da alternativa D, as doacoes de mini-pizzas do més de fevereiro corres-
pondem a 300, as doacoes de marco correspondem a 650, de abril a 550 e de maio a 800.
Resposta: D
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QUESTAO 14

Como ja foi dito, de fevereiro a maio, a Cantina Esperanca doou 2 300 mini-pizzas.
Qual das escritas colocadas abaixo corresponde a leitura do numero 2 3007

a) 23 mil

b) 23 centenas

c) 230 centenas

d) 230 unidades simples

e) 2 300 milhares

RESOLUCAO

23 x 100 = 2 300

Portanto, a leitura de 2 300 esta na alternativa B.
Resposta: B

QUESTAO 15

Marcela e duas de suas amigas queriam comprar ténis novos. Foram juntas a uma loja
e observaram que cada par de ténis saia por R$ 117,00, porém havia uma promocao.
Decidiram que cada uma deveria comprar um par de ténis pois assim aproveitariam a
promocao.

PROMOCAO
trés pares de ténis por

R$ 336,00

——

= o —

Com a promocao, cada menina economizou:

a) R$ 2,00 b)R$ 5,00 c) R$ 7,00
d) R$ 102,00 e) R$ 15,00
RESOLUCAO

Para saber o valor da cada par de ténis, na promocao da loja, basta dividir R$ 336,00
por trés.

Assim, cada par de ténis custa R$ 336,00 - 3 = R$ 112,00

A diferenca entre um par de ténis com preco fora da promoc¢ao e um par de ténis com
preco da promocao é:

R$ 117,00 - R$ 112,00 = R$ 5,00

Assim a economia feita por cada uma das meninas na compra deste produto é R$ 5,00.
Resposta: B

\_ /
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QUESTAO 16
Reutilizando embalagens que provavelmente iriam para o lixo, a professora Reciclaine e
seus alunos constroem brinquedos bem interessantes, como os “robds” que podem ser
vistos a seguir:

o6 A
R-Cubo 6  R-Paralelepipedo 6 R-Piramide 5 R-Piramide 6 R-Prisma 5
(6 faces) (6 faces) (5 faces) (6 faces) (5 faces)

Esses “robés”, utilizados nas apresentacdes de teatro, sao “desmontados” posterior-
mente ao uso, e as respectivas planificacbes de embalagens, guardadas para outros
eventos.

Agora, observe atentamente as planificacoes das embalagens-rob6 desenhadas a seguir.
Assinale a alternativa que mostra a planificacado que permitiu montar a embalagem-rob6
com apenas 9 arestas e 6 vértices.

a) b)

c) d)

e)

\_ /
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RESOLUCAO

Observe, na tabela a seguir, os nomes dos poliedros que aparecem na questao, assim
como suas representacoes espaciais com os respectivos diagramas planos correspon-
dentes e o niumero de elementos (faces, vértices e arestas) de cada um.

. Numero total de:
Poliedro
Faces Vértices Arestas
6 8 12
6 8 12
Piramide de
base quadrada
5 5 8
Piramide de
base
pentagonal
6 6 10
Prisma de base
triangular
@ % 5 6 9
£ B

A planificacao E nao permite a montagem do poliedro, pois o numero de faces
laterais excede o necessario para a construcao do prisma de base triangular.
O robo R-Prisma 5, com 5 faces, corresponde ao prisma de base triangular com

6 vértices e 9 arestas.
Resposta: D
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QUESTAO 17

A Africa é o terceiro continente mais extenso, com cerca de 30 milhdes de quildmetros
quadrados, cobrindo 20,3% da area total da terra firme do planeta. E o segundo

continente mais populoso da Terra.

Reldgio da populacao da Africa do Sul
14-4-2015 13:29:21

MAR
. o~y -,
llha Madeira A  -+= Jlunisia A
&4 G MEDITERRANEO
llhas Canarias \\\o“ :
.,p°‘70 s
Saara Argeélia =
Ocidental Libia 3.
pa
S
Cabo Mauritania 3%
Verde Mali >
*. Senegal Niger . do~ )
Gambia' o (" udao Eritreia
Gambia » . Bufkina .Chade <ad -
Guiné-— % Guiné Fassoé L -D@gtl/—/jsglgira
Bissau i S)a" Nigéri 9
S p c igéria /o 8 O rernaed
ng: & \ S ?"Republica Sudao , Etiopia
Libérial/—* N\ &' 'CentrozAfricana\do Sul
Togo_ GUINE™ M Te - R Somalia
Costa do Equatorial /g3 & - X
Marfim S&o Tomé *  Sapad, S Repubqua 2% 0 énia OCEANO
e Principe S gDemocratica YR N iNDICO
do Congo' Xo/
¢ X v
' Ruanda Tanzania & llhas -
OCEANG Cabinda [Burundiy - * Comores ,© .
ATLANTICO (Ang) ) angola Malavi 1 . Seychelles
@ Zambia ¥ )
llha de . . y A
Sta. Helena - ZimbébueQOC? Mada.gascar
Namibia’Bgtsuana Mauricio
(] [}
. §uaziléndia
Africa €| e<oto
do Sul
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51 624 888 Populacao atual
25 579 599 Populacao masculina atual (49,5%)
26 045 289 Populacao feminina atual (50,5%)
289 045 Nascidos neste ano
1 568 Nascidos hoje
253 582 Mortes este ano
1376 Mortes hoje
-91 847 Migracao liquida este ano
-498 Migracao liquida hoje

(Disponivel em: <http:/countrymeters.info/pt/South_Africa>.)

Observe o numero atual da populacao da Africa.

51 624 888 habitantes

Assinale a opc¢ao correta nas alternativas a seguir.

a) Esse numero possui 7 ordens, 4 classes e se |é cinquenta e um bilhdes, seiscentos e
vinte e quatro mil e oitocentos e oitenta e oito habitantes.

b) Esse numero possui 8 ordens, 3 classes e se |é cinquenta e um milhdes, seiscentos
e vinte e quatro mil e oitocentos e oitenta e oito habitantes.

c) Esse numero possui 8 ordens, 3 classes e se |é cinquenta e um bilhdes, seiscentos
e vinte e quatro milhdes e oitocentos e oitenta e oito mil habitantes.

d) Esse numero possui 6 ordens, 5 classes e se |é cinquenta e um milhdes, seiscentos
e vinte e quatro mil e oitocentos e oitenta e oito habitantes.

e) Esse numero possui 3 ordens, 5 classes e se |é cinquenta e um bilhdes, seiscentos e
vinte e quatro mil e oitocentos e oitenta e oito habitantes.

RESOLUCAO
51 624 888 habitantes

Esse numero possui 8 ordens (unidade simples, dezena simples, centena simples,
unidade de milhar, dezena de milhar, centena de milhar, unidade de milhao e dezena
de milhao) e 3 classes ( unidades simples, milhares e milhoes).

Leitura:

Cinquenta e um milhoes, seiscentos e vinte e quatro mil e oitocentos e oitenta e oito
habitantes.

Resposta: B

\_ /
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QUESTAO 18

O proprietario de um sitio, precisando compor a reserva florestal de sua propriedade,

plantou 350 arvores. Durante o plantio, por semana, plantava 70 arvores.

Considere as seguintes perguntas:

Depois de quantas semanas de trabalho ainda faltavam 140 arvores a serem plantadas?

Em guantas semanas o sitiante completou o plantio de todas as arvores? A uni-

ca alternativa que responde corretamente as duas perguntas é:

a) Depois de duas semanas de trabalho, faltavam exatamente 140 arvores para serem
plantadas e o trabalho todo, do plantio de 350 arvores, terminou em quatro semanas.

b) Depois de trés semanas, faltavam exatamente 70 arvores para serem planta-
das e o trabalho total terminou em cinco semanas.

c) Depois de trés semanas de trabalho, faltavam exatamente 140 arvores para serem
plantadas e o término do trabalho de plantar 350 arvores se deu em cinco semanas.

d) Depois de quatro semanas, ja tinham sido plantadas 280 arvores e o trabalho total do
plantio de 350 arvores terminou em seis semanas.

e) Depois de quatro semanas, ja tinham sido plantadas 280 arvores e o trabalho total
do plantio de 350 arvores terminou em sete semanas.

RESOLUCAO
Organizando os dados em uma tabela, teremos:
Arvores que precisam ser Tempo (em semanas) Arvores ja plantadas
plantadas
350 0 0
280 1 70
210 2 140
140 3 210
70 4 280
0 5 350

Observando a tabela vé-se que, depois de trés semanas de plantio, ainda faltavam
350 - 70 - 70 — 70 = 140 arvores para serem plantadas.

Continuando a observar a tabela vé-se que, depois de 5 semanas, todas as 350 arvores
estavam plantadas.

Resposta: C

\_ /
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QUESTAO 19

Augusto adora fazer construgcdes com palitos de fésforos.

Em uma de suas construcoes, representou uma sequéncia de figuras como se vé abaixo
e associou dois numeros a cada uma das figuras da sequéncia.

Sequéncia de figuras:

& 3 ) Y &
3 6 9
e e e
3 9 18

De acordo com a lei de formacao da sequéncia numeérica, quais serao 0os numeros
correspondentes a 42 construgao?

a) 3e3.

b) 12 e 30.

c) 5 e 45.

d) 15 e 45.

e) 30 e 4b5.

RESOLUCAO

Na 12 construcao, o triangulo tem 1 palito em cada lado, tem perimetro de 3 palitos e
foram usados 3 palitos. Os nimeros correspondentes sao 3 e 3.

Na 22 construcao, o triangulo maior tem 2 palitos em cada lado, tem perimetro de
6 palitos e foram usados 9 palitos. Os numeros sao 6 e 9.

Na 32 construcao, o triangulo maior tem 3 palitos em cada lado, tem perimetro de
9 palitos e foram usados 18 palitos. Os numeros sao 9 e 18.

E, na 42 construcao, o triangulo maior tera 4 palitos em cada lado, tera perimetro de
12 palitos e serao usados 30 palitos. Os nimeros correspondentes sao 12 e 30.

Veja:

Resposta: B

A
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QUESTAO 20
Um professor dividiu a lousa da sala de aula em quatro partes iguais. Em seguida,
preencheu 75% dela com conceitos e explicagcoes, conforme a figura seguinte.

XXXXX XXX XXXX

XXXXXXXX XXXXX
XXXX XX XX XXXX
XX XXXXXX XXXXX
XXXX XX XXXX XX
XXXXX XXX XXXX

XXXXX XXX XXXX | XXXXX XXX XXXX

XXXXXXXX XXXXX | XXXXXXXX XXXXX
XXXX XX XX XXXX | XXXX XX XX XXXX
XX XXXXXX XXXXX | XX XXXXXX XXXXX
XXXX XX XXXX XX | XXXX XX XXXX XX
XXXXX XXX XXXX ] XXXXX XXX XXXX

Algum tempo depois, o professor apagou a lousa por completo e, adotando um
procedimento semelhante ao anterior, voltou a preenché-la, mas, dessa vez, utilizando
40% do espaco dela.

Uma representacao possivel para essa segunda situacao é:

XXXXX XXX XXXX

XXXXXXXX XXXXX
XXXX XX XX XXXX
XX XXXXXX XXXXX

a)

XXXX XX XXXX

XXXXX XXX XXXX

XX

XXXXX XXX XXXX

XXXXXXXX XXXXX
XXXX XX XX XXXX
XX XXXXXX XXXXX

XXXX XX XXXX

XXXXX XXX XXXX

XXXXX XXX XXXX

XXXXXXXX XXXXX
XXXX XX XX XXXX
XX XXXXXX XXXXX
XX XXXX XX XXXX XX
XXXXX XXX XXXX

XXXXX XXXXX

XXXXXX XXXX
XXXX XX XXXX
XXXX XXXXX X
XX XXXX XXXX
XXXXXXXXXXX

XXXXX XXXXX

XXXXXX XXXX
XXXX XX XXXX
XXXX XXXXX X
XX XXXX XXXX
XXXXXXXXXXX

XXXXX XXXXX

XXXXXX XXXX
XXXX XX XXXX
XXXX XXXXX X
XX XXXX XXXX
XXXXXXXXXXX

XXXXX XXXXX

XXXXXX XXXX
XXXX XX XXXX
XXXX XXXXX X
XX XXXX XXXX
XXXXXXXXXXX

XXXXX XXXXX

XXXXXX XXXX
XXXX XX XXXX
XXXX XXXXX X
XX XXXX XXXX
XXXXXXXXXXX

XXXXX XXXXX

XXXXXX XXXX
XXXX XX XXXX
XXXX XXXXX X
XX XXXX XXXX

XXXXXXXXXXX

XXXXX XXXXX

XXXXXX XXXX
XXXX XX XXXX
XXXX XXXXX X
XX XXXX XXXX
XXXXXXXXXXX

XXXXX XXXXX

XXXXXX XXXX
XXXX XX XXXX
XXXX XXXXX X
XX XXXX XXXX
XXXXXXXXXXX

XXXXX XXXXX

XXXXXX XXXX
XXXX XX XXXX
XXXX XXXXX X
XX XXXX XXXX
XXXXXXXXXXX

RESOLUCAO

40

Considerando que 40% = ——

~ 100

situacao é a da alternativa C.

Resposta: C

_ 2
-5

, a melhor representacao possivel para a segunda

XXXXX XXXXX

XXXXXX XXXX
XXXX XX XXXX
XXXX XXXXX X
XX XXXX XXXX
XXXXXXXXXXX

XXXXX XXXXX

XXXXXX XXXX
XXXX XX XXXX
XXXX XXXXX X
XX XXXX XXXX
XXXXXXXXXXX

/
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